

辽宁省沈阳市抗美援朝老战士曾国兴助学兴教30余载——

一朝与雷锋相识 一生与雷锋同行

■李禹墨 荣俊运



近日,抗美援朝老战士曾国兴走进辽宁省沈阳市第七中学,为8名品学兼优的学生捐赠助学金。

“同学,你手很凉,检查过身体吗?我记得去年见到你的时候,你的手就很凉。”90岁高龄的曾国兴仔细浏览受助学生资料,认真读出每一个学生的名字,并询问学习和生活情况。

曾国兴1934年出生,1949年参加革命,先后参加解放战争、抗美援朝战争,曾任辽宁省辽阳军分区司令员。20世纪90年代,他开始捐资助学,至今已坚持30多年。

捐助仪式上,曾国兴与同学们分享自己与雷锋的故事。

1960年秋天,时任原沈阳军区政治部干事的曾国兴接到一项特殊任务。当时,《民兵之友》杂志要发表雷锋日记,正好雷锋同志到沈阳开会,就请他到编辑部座谈。雷锋的湖南口音比较重,恰好我是湖南人,杂志社便找到我,让我当“翻译”。就是这样一个个偶然的契机,曾

国兴与雷锋相识。而雷锋对待同志“春天般的温暖”,深深感染着曾国兴,他暗下决心要做一个像雷锋那样的人。

“座谈会后,编辑部为雷锋同志照相。摄影记者周军看到雷锋穿着棉军服,佩戴单帽不协调,就找来一顶棉帽子,又借了一把哨兵的枪——后来广为流传的雷锋同志紧握钢枪的照片就是这样拍下来的。”曾国兴说,“雷锋同志牺牲后,我们非常难过,大家纷纷表示要化悲痛为力量,在工作生活中学习雷锋、争当雷锋。”

20世纪90年代,曾国兴离休了。有一天,他读报时看到一则消息,几名大学生因生活困难面临辍学,希望爱心人士提供帮助。曾国兴立即给辽宁省希望工程办公室写信,请他们提供资助对象名字和地址,自己愿意拿出积蓄,供困难学生读书。

从寄出第一笔爱心款,到今年在沈阳警备区的支持下设立“曾国兴助学基金”,30多年来,曾国兴先后与沈阳市、



凌源市、建昌县、凤城市等地的100余名贫困学生结成帮扶对子。不少受到资助的学生主动写下感谢信,表达对曾国兴的谢意。

“敬爱的曾爷爷,有了您的资助,我又可以走进教室读书了……”曾国兴经常翻看这些孩子的来信,从一封封信中,看到自己的捐助能实实在在帮到孩子们,看到受到资助的孩子们学习成绩有所提高,看到孩子们健康成长,他欣慰不已。

捐助活动结束后,笔者跟随曾老来到家中。老人仍保持着简朴的习惯——洗手间里有一个桶专门存放洗脸水,用来冲马桶;衣柜中挂着的依旧是30多年前的衣服,只有一件35元钱的休闲裤是去年夏天新买的。

“俭以养德。”曾国兴笑着说,“到了我这个年纪,对物质生活要求不高,不会去赶时髦。再说,勤俭节约是中华民族的美德,我觉得现在的生活很幸福。只要活着,我就要继续向

雷锋学习,克服私心杂念,全心全意为人民服务。”

翻看曾老的老照片时,笔者被书柜上的捐赠证书所吸引。

“这份是眼角膜捐献公证书,是2016年11月30日在沈阳市和平区红十字会签订的。”曾国兴说,“医生告诉我,如果手术成功的话,我的眼角膜可以帮助别人重见光明,这是很好的事情,我的孩子们也很支持我的决定……”

近两年,曾国兴还加入辽宁省沈阳警备区“红色启航”老干部宣讲团,为党员干部群众讲述雷锋故事和抗美援朝的战斗历史。

一朝与雷锋相识,一生与雷锋同行,曾国兴学雷锋的脚步还在继续……

图①:受资助学生给曾国兴寄来的部分感谢信。

图②:曾国兴和女儿曾妍在家中翻看受资助学生的来信。

荣俊运摄



3月的山东淄博,风和日丽,碧空如洗,淄博市张店区民兵训练基地的迎春花也迎来了花季。

“对孙孝儒提出表扬,他比上次考核又快了半分多钟。”操场上,预定新兵刚结束三公里考核,教练员对考核成员进行讲评。

教练员口中夸赞的预定新兵孙孝儒可是个“新闻人物”,他身高183厘米、体重90公斤,高高壮壮的,举手投足间,已经有了兵的样子,让人很难想象一年前,他还为自己的体重超标而苦恼。

“我有一个热辣滚烫的参军梦。我爷爷曾是一名军人,经常给我讲他当工程兵的故事,从小我就对军营充满了向往。”孙孝儒说,2022年6月,大学毕业的孙孝儒选择应征报名。然而,由于平时缺乏锻炼,他的体重达到140公斤,严重超标,未能通过征兵体检。

后来,孙孝儒参加工作,但军旅梦一直在他心里萦绕。他下定决心,为了梦想拼上一把。

认真比对《应征公民体格标准》,孙孝儒将自己的体重目标设定在100公斤,开始了他“热辣滚烫”的减重生活。

管住嘴、迈开腿,说起来容易做起来难。由于长期饮食结构单一,加之作息不规律,孙孝儒起初的减重进行得并不顺利。

“晚上常常被饿醒,躺在床上辗转反侧。”孙孝儒回忆,通过吃减肥餐、跑步锻炼等方式,5个多月的时间,他终于减下50多斤,可还没高兴几天,体重又开始反弹。

“说实话,那段时间我有了放弃的念头,但转念一想,如果这点苦都吃不下了,我也不配成为一名军人。为了实现我的梦想,拼了!”孙孝儒给自己制订了一份详细的体能训练计划,在健身房报了游泳等课程,加大运动量。效果初显,孙孝儒又重拾信心。

今年1月,他如愿将体重减到90公斤,再次应征报名并顺利通过了体检。役前教育中,孙孝儒表现积极主动,各项成绩都名列前茅。

“除了身体上的蜕变,减重给我带来的还有毅力和意志力的提升。”

「我有一个热辣滚烫的参军梦」

山东省淄博市预定新兵孙孝儒

■王铁军 张世栋

孙孝儒说,越是艰苦的条件越能磨炼成长,为了让青春在祖国最需要的地方绽放光彩,他主动要求到艰苦偏远地区服役。

“军营,我来了!”准备出发前往军营的孙孝儒对未来充满信心。

图①:减重前的孙孝儒。

图②:役前教育中的孙孝儒。照片由受访者提供

微新闻

安徽省涡阳县 军民共植“双拥林”

本报讯 张纯洁报道:春回大地,万物复苏。3月7日,安徽省涡阳县退役军人事务局、县人武部、团县委联合组织机关干部、双拥志愿服务队,到该县店集镇赵瓦房村开展“共植一片双拥林、共叙军民鱼水情”军地联谊共建植树活动。当日,军民携手共为“双拥林”植树200多棵。

陆军某综合训练基地 提升带兵骨干能力

本报讯 王利军、张斌报道:连日来,陆军某综合训练基地组织新训干部骨干集训。他们严格按照新大纲要求,围绕队列、战术基础动作、军事体育等10余个必训科目内容,严密施训,补齐新训干部骨干短板弱项,为完成好新兵训练任务打下基础。

海南省万宁市 搭建军地联谊平台

本报讯 胡开元报道:3月10日,海南省万宁市双拥办、市人武部和市退役军人事务局共同举办军地联谊会,来自驻军部队和机关企事业单位的60名单身青年共赴“鹊桥之约”。活动中,退役军人事务局对评选出的10名“最美军嫂”进行表彰,请军嫂代表分享婚恋经验,并组织集体游戏互动,拉近军地青年距离。



向军营,出发

图①:3月中旬,湖北省孝感市组织开展上半年入伍新兵集中送兵仪式。图为新兵走过“从军门”。

冯昶摄

图②③:3月9日晚,湖南省浏阳市人武部举办“正青春 当兵去”欢送新兵入伍主题焰火晚会,用漫天绚烂的烟花为新兵送行。晚会现场,新兵观看焰火绽放。

赖峥嵘摄

河南省焦作军分区组织民兵参加义务植树 迷彩又绿黄河岸

本报讯 维根生、特约记者辛振乾报道:挖坑、放苗、培土、浇水……3月12日,河南省焦作军分区组织官兵、文职人员和民兵来到位于该市武陟县大封镇的黄河湿地自然保护区植树造林,为母亲河再添一抹新绿。

“黄河在焦作境内全长98公里,生态保护任务较重。近年来,焦作市着眼全面落实黄河流域生态保护和高质量发展国家战略,建成一批生态治理工程。”焦作军分区领导介绍,他们发动民兵投身绿色发展战场,争当黄河生态环境建设、守护的“绿色卫士”,先后在沿黄河、沁河流域县市打造了“民兵林”“国防林”等一批示范林。

“绿水青山就是金山银山”“让黄河成为造福人民的幸福河”……在植树现场,彩旗标语迎风招展,官兵齐心协力、分工合作、干劲十足。挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……经过3个多小时的劳动,万余株树苗迎风挺立,在明媚的春光里愈显勃勃生机。

在武陟县沁河入黄河口老龙湾大堤上,挖掘机轰鸣,民兵们正忙着搬运树苗、刨土修坑。“这片林地有万余亩,

为奔腾的黄河筑起一道绿色屏障。”武陟县人武部政委左心亮说,为保证树苗成活率,他们建立了“一村一连一林”责任制,组织民兵分队加强日常管护,确保母亲河安澜。

“树坑要挖深,填土要踩实,首次浇水要足量……”距武陟县70公里的孟州市白墙水库,该市民兵连连郑磊磊带领民兵们挥汗如雨,一个上午就植树1000余株。

“白墙水库地处黄河中游,最大库容量4000万立方米,防洪保护区涉及3个县市10余个乡镇30万人口和30万亩耕地,作用十分重要。”郑磊磊告诉记者,守护好这里的一草一木是他们的责任。民兵连有个传统,每年新队员入队,都要栽下“纪念树”。工作训练之余,植树护林、捡拾白色垃圾,向群众宣传环保法规已经成为民兵连一项重要工作。

在民兵带动下,水库周边群众自觉加入植树造林、义务巡库的行列。如今,白墙水库生态环境不断改善,野生鱼类繁衍生息,白天鹅、大雁、野鸭等稀有鸟类经常光顾,民兵们正忙着搬运树苗、刨土修坑。“这片林地有万余亩,

安徽省安庆市军地联合开展“红领巾讲解员”宣讲活动——

小小讲解员 传递正能量

■吴永永 黄俊

“各位叔叔阿姨大家好,欢迎来到安庆近代文明陈列馆,我是来自绿地实验学校‘红领巾讲解员’,大家请看我身后的这组群雕……”连日来,在安徽省安庆市烈士陵园、黄镇纪念馆等一处红色场馆,活跃着一支“红领巾讲解员”队伍。小朋友们用稚嫩的声音声

情并茂地讲述红色故事和英雄事迹,带领现场观众重温激情燃烧的岁月。

“安庆是一座具有光荣革命传统的国家历史文化名城,先后涌现出陈延年、陈乔年等一批革命先烈,红色基因在这片热土上赓续传承。”安庆市委党史和地方志研究室副主任魏敬介绍,

为加强青少年爱国主义教育,去年3月以来,安庆市军地探索宣传教育新模式,定期从全市小学招募学生担任“红领巾讲解员”,围绕安庆市革命、建设、改革开放各个时期的先进人物和重要事件进行培训,并常态化组织宣讲。

“渡江烈士墓就在我们校园,我成

为‘红领巾讲解员’后,对渡江战役故事有了更多的了解。”安庆市大观区海口镇海口小学六年级学生张凡说,“我要当好红色故事宣讲员,将这段历史讲给更多人听。”

“一个讲解员就是一颗红色火种,千千万万颗红色火种必将汇聚起强大正能量。我们将以此次活动为契机,进一步挖掘和用好全市红色资源,培养更多优秀‘红领巾讲解员’,激发广大青少年爱党、爱国、爱家乡的深厚情感,教育引导他们赓续红色血脉、争当时代新人。”安庆市退役军人事务局局长章春说。

一个个红色故事娓娓道来,一段段光辉历史被深刻铭记。目前,安庆市已培养“红领巾讲解员”100余名,成为宣传安庆红色文化的新生力量。



近日,贵州省施秉县人武部走进该县第一中学开展国防教育。 邵露露摄